
  

ALU-SF 
Der Dreh-Kipp-Beschlag für
Aluminiumschrägfenster und -fenstertüren

H48.SFLS001de 
Seite 1

A
ns

ch
la

ga
nl

ei
tu

ng
 

H
48

.S
FL

S0
01

de

H
48

.S
FL

S0
01

de
/0

Anwendungsbereich (beschlagabhängig)

Fenster
 min.       max.

Fenstertüren
max.

Flügelbreite (mm) 500 bis 1200 1200
Flügelhöhe (mm) 630 bis 2200 2200
Flügelgewicht (kg) max. 80 max. 80

Inhaltsverzeichnis

Anwendungsbereich (beschlagabhängig) ............... Seite  1 Flügelformate (I) ........................................................................... Seite 7 
Beschlagübersicht....................................................... Seite  2 Flügelformate (II) .......................................................................... Seite 8 
Beschlagliste ............................................................... Seite  3 Flügelmaße (ohne Zusatzschere) ................................................ Seite 9 
Montageanleitung (I) ................................................. Seite  4 Flügelmaße (mit MV und Zusatzschere)...................................Seite 10
Montageanleitung (II) ................................................ Seite  5 Rahmenmaße .............................................................................Seite 11 
Anschlaghilfen und Abkürzungen ............................. Seite  6 Einsteckgetriebe .........................................................................Seite 12

Te
ch

ni
sc

he
 u

nd
 fa

rb
lic

he
 Ä

nd
er

un
ge

n 
vo

rb
eh

al
te

n

06.2016

Die folgenden Informationen aus dem Planungshandbuch Aluminium 
sind unbedingt zu beachten: 
 
Richtlinien der Gütegemeinschaft Schlösser und Beschläge e. V. 
- Dokument-Nr. H45.4200LS001DE 
Grundlegende Hinweise zur Sicherheit: 
- Dokument-Nr. H45.5200LS001DE 
Abkürzungen: 
- Dokument-Nr. H45.5200LS002DE 
Einstellungsmöglichkeiten: 
- Dokument-Nr. H45.5200LS004DE
Profilvorschlag:
- Dokument-Nr. H48.ZubhLS008DE



 38

 7

 26

 27

 30  5

 8  6

 24

 2/3/4

 37

 21

 23

 1

 12

 13  14

 11

 21

 6

 32/34  33/35

 15 6 20

 19

 22

 28

 21

 39

 17

 29

 18

 10

22

43

43 39

45 46

 36  28 31

44

 1 Hebel Si-line LM
 2 Druckstück
 3 Druckstück AV (ohne Abb.)
 4 Druckstück SV (ohne Abb.)
 5 Ecklagerbolzen
 6 Senkschraube M5 x 13
 7 Ecklager
 8 Eckband
 9 Einnietmutter

 10 Senkschraube M5 x 19
 11 Scherenlagerbolzen
 12 Abdeckkappe WRB re.
 13 Abdeckkappe WRB li.
 14 Scherenlager
 15 Abdeckkappe S7
 16 Kupplungsstück
 17 Schere LM-RB/SF
 18 Schließer
 19 Haltestück RB 
 20 Schließer 
 21 Schließteil
 22 Schließer MV 
 23 Zylinderschraube M5 x 12 
 24 Kupplungslasche 
 25 Fehlbedienungssperre
 26 Schließteil 
 27 Eckumlenkung VSU-RB 
 28 Senkschraube M5 x 13 
 29 Kippschließteil 
 30 Auflaufbock 
 31 Auflauf VSU-RB
 32 Eckumlenkung re. LM 3100
 33 Klemmstück
 34 Eckumlenkung li. LM 3100
 35 Klemmstück

 
 36 Unterlegplatte RB

 
 37 Zusatzschere
 38 Schließplatte

 
 39 Schließteil
 40 Schließzapfen
 41 Exzenterniet

 42

 43 Klemmstück
 44 Eckumlenkung LM 3100-SF
 45 Schließzapfen
 46 Exzenterniet

 16

 9

 10

 25

��������

	
�
�

�
��

�

� � �

 39

 40

 41

 39  40  41

Beschlagübersicht

ALU-SF (Schrägfenster) Beschlagübersicht

H48.SFLS001de 
Seite 2



Pos. Stück Materialkurztext
Material-Nr.

silber braun weiß schwarz roh

al
lg

em
ei

n 
be

nö
tig

t

1 1 Hebel Si-line LM Siehe Hebelübersicht Si-line LM Anschl.-Nr.: H48.ZUBHLS007de

1 BS LM-RB/SF  MMBS0050-
525010

MMBS0050-
533010

MMBS0050-
504010

MMBS0050-
523010 894224

2 1 Druckstück 

3 1 Druckstück AV für Andruckeinstellung ± 0,5 mm 

4 1 Druckstück SV für Seiteneinstellung ± 0,8 mm

5 1 Ecklagerbolzen

6 10 Senkschraube M5 x 13

7 1 Ecklager

8 1 Eckband

9 4 Einnietmutter

10 4 Senkschraube M5 x 19

11 1 Scherenlagerbolzen

12 1 Abdeckkappe WRB re.

13 1 Abdeckkappe WRB li.

14 1 Scherenlager

15 1 Abdeckkappe S7

1 Schere LM-RB/SF 894293

16 1 Kupplungsstück

17 1 Schere LM-RB/SF

18 1 Schließer

19 1 Haltestück RB

20 1 Schließer

1 VS LM-RB/SF 894286

21 3 Schließteil

22 1 Schließer MV

23 2 Zylinderschraube M5 x 12 entfällt bei Getriebeset (siehe Seite 12)

24 1 Kupplungslasche entfällt bei Getriebeset (siehe Seite 12)

25 1 Fehlbedienungssperre entfällt bei Getriebeset (siehe Seite 12)

26 1 Schließteil

27 1 Eckumlenkung VSU-RB

28 4 Senkschraube M5 x 13

29 1 Kippschließteil 

30 1 Auflaufbock

31 1 Auflauf VSU-RB

1 Eckumlenkung LM 3100-BSU DIN rechts 851357

32 1 Eckumlenkung re. LM 3100

33 1 Klemmstück

1 Eckumlenkung LM 3100-BSU DIN links 851364

34 1 Eckumlenkung li. LM 3100

35 1 Klemmstück

36 0...1 Unterlegplatte RB bei A0004/A0016 889220

FB
/F

H

0...1 Zusatzschere LM-RB/SF
ab FB 700 / FH 1400 mm 1)

ab FB 700 / FH VS 1200 mm 2) 
894323

37 1 Zusatzschere 

38 1 Schließplatte

FB
/F

H

0...2 MV LM-RB/SF 
ab FB 900 / FH 1400 mm 1)

ab FB 900 / FH BS 1200 mm 2) 
894316

39 2 Schließteil

40 1 Schließzapfen

41 1 Exzenterniet

 42

FB

0...1 Eckumlenkung LM-SF ab FB 900 mm / LS 950 mm 818831

43 2 Klemmstück

44 1 Eckumlenkung LM 3100-SF

45 1 Schließzapfen

46 1 Exzenterniet

ALU-SF (Schrägfenster) Beschlagliste

Beschlagliste 

H48.SFLS001de 
Seite 3

 



Rahmen    A  Kippschließteil (29) und Auflauf VSU-RB (31) nach Angaben auf Seite 18 positionieren und mit 
Senkschraube M5 x 13 (28) befestigen (Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm).  
Auflauf VSU-RB (31) bei Bedarf mit Unterlegplatte RB (36) A0004/A0016 unterfüttern.

   B Druckstück (2) in Ecklager (7) DIN rechts oder DIN links einsetzen.
   C Ecklager (7) und Scherenlager (14) positionieren und mit Senkschraube M5 x 13 (6) befestigen 

(Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).
   D Schließteile (21/26) an der BS und an der VS nach Angaben auf Seite 11 positionieren und mit  

Gewindestift festklemmen (Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm).
   E Schließteil (39) an der VSU und der VSO nach Angaben auf Seite 11 positionieren und mit  

Gewindestift festklemmen (Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm).
   F Schließteil (39) an der BS und an der VS nach Angaben auf Seite 11 positionieren und mit Gewindestift festklemmen 

(Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm).
   G Zusatzschere (37) an der VS nach Angaben auf Seite 11 positionieren und mit Gewindestift 

festklemmen (Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm).

Montageanleitung (Montageanleitung (II) siehe Seite 5) 

●FB 700 / FH VS  1200 mm, ▲ FB  900 mm / LS 950 mm, ■ FH VS/BS  1200 mm 

Vorbereitung    A  Ausstanzung für Hebel Si-line LM (1) vornehmen. 
   B Schubstangenführungsnut öffnen.
   C Im Durchgangsbereich der Bänder gegebenfalls Überschlagdichtung entfernen 

bzw. Flügelprofile nach Angaben auf den Seiten 16 und 17 nacharbeiten.
   D Schubstangen S1 - S5 nach Angaben auf Seite 16 (17 ●/▲/■ ) nacharbeiten.
   E Schließzapfen (40/45) und Exzenterniet (41/46) in die Schubstangen S2b, S4 und S5 

nach Ansicht (siehe Seite 13) montieren.
   F Bohrungen für Scherenbefestigung nach Angaben auf Seite 16 bzw. 17 vornehmen. 

Einnietmuttern (9) einsetzen.
   G Bohrungen für Ecklager (7), Scherenlager (14), Kippschließteil (29) und Auflauf VSU-RB (31) nach  

Angaben auf Seite 18 vornehmen.
   H Bei Profilen ohne Eckwinkel müssen Gewindeniete oder Futterstücke im Bereich der Verschraubung 

des Ecklagers (7) eingesetzt werden. Eine tragende Gewindelänge von 6 mm ist erforderlich.

H48.SFLS001de 
Seite 4

ALU-SF (Schrägfenster)  Montageanleitung (I) 

Montageanleitung (I)

 

Flügel 
 
 
 
 
 
 
 
 

   A  Schließer (20), Schließer (18), Kupplungsstück (16) mit Schubstange S4 senkrecht an der BSU  
einschieben.

   B Schere LM-RB/SF (17) an der BS in die Langlöcher von Schließer (20) und Kupplungsstück (16) einlegen und über dem 
Verschraubungsbild positionieren. Haltestück RB (19) nach Angaben auf Seite 10 anbringen. Schere LM-RB/SF (17) mit 
Senkschraube M5 x 19 (10) befestigen (Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

   C Auflaufbock (30) mit Schubstange S5 an der VSU waagerecht einschieben.
   D Eckumlenkung re./li. (32/34) senkrecht an der BSU einschieben und mit Schubstange S4 und S5 

kuppeln. Sicherungsniete an der Eckumlenkung re./li. (32/34) 90° drehen, um Schubstange S4 und S5 zu sichern. 
Markierung “Auf - Zu” am Sicherungsniet beachten.

   E Eckumlenkung re./li. (32/34) mit Klemmstück (33/35) sichern.
   F Schubstange S3 mit Schließer MV (22) von der BSO in den Schubstangenführungskanal der Schräge einführen.
   G Schubstange S2b, Schließplatte (38), Schubstange S2a, Kupplungslasche (24) mit aufgesetzter Fehlbedienungssperre 

(25), Schubstange S1 und Eckumlenkung VSU-RB (27) an der VSU senkrecht einschieben.
   H Eckumlenkung LM 3100-SF (44) an der VSO einlegen, mit Schubstangen S2b und S3 kuppeln und mit Klemmstücken 

(43) sichern. Sicherungsniete an der Eckumlenkung LM 3100-SF (44) 90° drehen, 
um Schubstangen S2b und S3 zu sichern. Markierung „Auf - Zu“ am Sicherungsniet beachten.

   I Schließer MV (22), Schubstange S2b, Schließplatte (38), Schubstange S2a, Kupplungslasche (24) mit 
aufgesetzter Fehlbedienungssperre (25), Schubstange S1 und Eckumlenkung VSU-RB (27) an der VSU 
senkrecht einschieben.

    F Schließer MV (22), Schubstange S2, Kupplungslasche (24) mit aufgesetzter Fehlbedienungssperre (25), Schubstan-
ge S1 und Eckumlenkung VSU-RB (27) an der VSU senkrecht einschieben. 

   J Eckumlenkung VSU-RB (27) mit Schubstange S5 kuppeln und mit den Gewindestiften befestigen 
(Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

   K Hebel Si-line LM (1) in Drehstellung schalten und mit Zylinderschraube M5 x 12 (23) anschrauben (Drehmoment  
2,5 ± 0,25 Nm). Einschluß des Hebelmitnehmer in Kupplungslasche (24) beachten.

   L Fehlbedienungssperre (25) nach Angabe auf Seite 2 positionieren und mit den Gewindestiften  
befestigen (Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm).

   M Ecklagerbolzen (5) in Eckband (8) DIN rechts oder DIN links eindrücken.
   N Eckband (8) und Eckumlenkung re./li. (32/34) mit Senkschraube M5 x 13 (6) verschrauben 

(Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).
   O Abdeckkappe WRB re. und li. (12/13) am Winkelband der Schere LM-RB/SF (17) aufbringen.

■▲

●

●

■
▲

▲

▲
▲



ALU-SF (Schrägfenster)  Montageanleitung (II)

Montageanleitung (II)

H48.SFLS001de 
Seite 5

 
Montage des Haltestückes RB 

Haltestück RB (19) nach Ansicht DIN rechts oder DIN links auf vorgesehenden Anschlagradius positionieren  
und mit Senkschraube M5 x 19 (10) verschrauben (Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm), siehe Bild 2.

 DIN rechts DIN links

Endmontage    A   Flügel einhängen. Scherenlagerbolzen (11) von unten 
in das Scherenlager (14) einschieben. Auf Einrasten des 
Scherenlagerbolzens (11) achten.

   B Scherenlagerbolzen (11) mit den Gewindestiften 
des Scherenlagers (14) fixieren 
(Sechskant-Schraubendreher SW 2,5), siehe Bild 1.

   C Fenster auf Funktion prüfen. 
   D Abdeckkappe S7 (15) auf Scherenlager (14) aufstecken.

Einstellmög-
lichkeiten

   A   Seiteneinstellung: im Scherenlager (14) ca. ± 2 mm, siehe Bild 1  
mittels Druckstück SV (4) ca. ± 0,8 mm, im Ecklager (7) einsetzen

   B Höheneinstellung: über 4 mm-Innensechskantschraube im Eckband (8) ca. +1,5/-1 mm 
in Kippschließteil (29) integriert ca. +1,5/-1 mm

   C Andruck: über Exzenterschließzapfen in Flügelbeschlagteilen ca. ± 1 mm 
mittels Druckstück AV (3) ca. ±0,5 mm, im Ecklager (7) einsetzen

   D Kippfunktion: Ein- und Auslaufeinstellung über Höheneinstellung im  
Auflauf VSU-RB (31) justierbar

��������	

��������	


�����������

��	�����������

Bild 1 Fixieren des 
Scherenlagerbolzen 

Fixierung 

Fixierung 

Seiteneinstellung ca. 2 mm

Bild 2 Montage des 
Haltestückes RB



H48.SFLS001de 
Seite 6

ALU-SF (Schrägfenster) Anschlaghilfen, Abkürzungen

Anschlaghilfen und Abkürzungen 

Materialkurztext Material-Nr.

Lehre LM RB/SF 158388
Lehre LM EB 158418

Lehre LM EB Rundbogenschere 158401

Erforderliche siehe 

Werkzeuge Anschlaganleitung  
H48.ZUBHLS009de

��
�
�� ������	
�

EB Rundbogen

EB Rundbogenschere 

Hinweis: Weitere Abkürzungen siehe Dokument-Nr. H45.5200LS002DE



����

���

����

���

���

���

���

	��

�
��

����


���

���

�
�

����

��� 	�� ���

����

��������

���

�
�

����


���

��
�

���

	�� ��� 
�����
��

����

��������

���� ����



��
��� 

��

����

	

��
�
�


��
��

�
�

�

	

��
�
��

�



�
�

	

��
�
�


��
��

�
�

�

��
��

��
��

��
���

��
���

��
��

��
��
�
�


��
��

�
�

�
�


��
��

�
�

�

	

��
�
��

��
�

�
�

 �
�


��
��

�
�

�
�

!

	
��� 	
���

�
�


��
��

�
�

�


���


����"#�"$


�
�
�


��
���

��
�%�



��

���
��

!��
�

	�

"$
�&

��
'

��
��
��
��
�
��
��
�
�

	

��
�
� 


��
��

	
�

�

�
�
�


��
��

�
�

�
��

��
��

��
��

���
��

�(
)�

��
*�

��
��

��
�
��

��
��

��
 �
��
�
��
��
��
��
�

!

	
��� 	
���

	

��
�
��

��
�

�
�

 �
�


��
��

�
�

�
�

!

��
��

��
��

��
���

��
���

��
��

��
��
�
�


��
��

�
�

�
�


��
��

�
�

�

	

��
�
�


��
��

�



�

�
�


��
��

�
�

�

 �
�
�


��
��

�
�

�
! 
����"#�"$

	�

 �
�
�


��
��

�
�

�
!

�
�
�


��
��

�
�

�

	

��
�
�


��
��

�



�

�
�


��
��

�
�

�

	

��
�
�


��
��

�



�

	
���

"$
�&

��
'

��
��
��
��
�
��
��
�
�

��
��

��
��

��
���

��
���

��
��

��
��
�
�


��
��

�
�

�
�


��
��

�
�

�

	
���

��
��

��
��

��
���

��
�(

)�
��

*�
��

��
��
�
�
��

�
�

�
�

� �
�
��
��
��
��
��
�

!

	�

	

��
�
��

��
�

�
�

 �
�


��
��

�
�

�
�

!


����"#�"$

��

	������������ �!�"�#$��� ��	�������%$���� �!�"�#$��� 	������������ �!�"�#$���� �&�'#( �)��( �* ��


�������

���
���

��
��

��

(��+������,	�

(��+������,	�

�
�



��

��
��

���
��

	
�
�

��

��



��

��
��

���
��

	
�
�

(��+������,	�

(��+������,	�

-�./����"�������
��
-�./��������0-1�0���

 "$�#�%�"$�&�!
"#

�,��

�
�

ALU-SF (Schrägfenster) Flügelformate (I) 

Flügelformate (I)

ALU-SF (Schrägfenster) Flügelformate (II) 

H48.SFLS001de 
Seite 7

H48.SFLS001de 
Seite 8

Anwendungsbereiche

erforderliche Beschlagteile FH VS FH BS LS 4) FB FB FB

mm mm mm 500 - 699 700 - 899 900 - 1200
Zusatzschere LM-RB/SF  1200 - - 1 1 1
(36 - 37)  1200 - - 0 1 1
Eckumlenkung SF - -  950 0 1 1
(43 - 46) - - < 950 0 0 1
MV LM-RB/SF -  1200  950 1 2 2
(39 - 41) -  1200 < 950 1 1 2

- < 1200  950 0 1 1
- < 1200 < 950 0 0 1

1) G1 = Griffsitz
2) S  FH BS - 130
3) Position ZS und S stehen im Verhältnis (ZS = S x 0,73) zueinander und müssen mit FH BS 

und FH VS abgeglichen werden (S2b > 160).
4) Position ZS und S stehen im Verhältnis (ZS = S x 0,73) zueinander und müssen mit FH BS 

und FH VS abgeglichen werden (S2b > 220).  
Die max. Schräge des Flügels ist profilabhängig und wird vom Profilhersteller festgelegt.

Flügelformate (II)

<



H48.SFLS001de 
Seite 9

ALU-SF (Schrägfenster) Flügelmaße (ohne Zusatzschere)

Flügelmaße (ohne Zusatzschere)

S = FH BS - 130

■ FH BS  1200 mm

Sämtliche Maße (in mm) 
und Angaben für:

Aluminiumfenster  
Euronut im Flügel 15/20 mm 
Beschlagkammer 21+1 mm 
Überschlagbreite 22 mm

2)  Nötigenfalls im Bereich des Kipphebels der Fehlbedienungssperre (25) die Anschlaglippe der Innendichtung  
bzw. den Anschlagsteg des Flügelüberschlages entfernen. 
Funktion der Fehlbedienungssperre (25) bei der Beschlagmontage überprüfen.

1)  Im Durchgangsbereich der Bänder gegebenenfalls Überschlagdichtung entfernen  bzw. Flügelprofile nacharbeiten. 
Mindestdurchgang 4 mm.



H48.SFLS001de 
Seite 10

ALU-SF (Schrägfenster) Flügelmaße (mit MV und Zusatzschere)

Flügelmaße (mit MV und Zusatzschere)

● FB  700 mm / FH VS  1200 mm  
▲ FB  900 mm / LS  950 mm
■ FH BS  1200 mm

Sämtliche Maße (in mm) 
und Angaben für:

Aluminiumfenster  
Euronut im Flügel 15/20 mm 
Beschlagkammer 21+1 mm 
Überschlagbreite 22 mm

2)  Nötigenfalls im Bereich des Kipphebels der Fehlbedienungssperre (25) die Anschlaglippe der Innendichtung  
bzw. den Anschlagsteg des Flügelüberschlages entfernen. 
Funktion der Fehlbedienungssperre (25) bei der Beschlagmontage überprüfen.

1)  Im Durchgangsbereich der Bänder gegebenenfalls Überschlagdichtung entfernen bzw. Flügelprofile nacharbeiten. 
Mindestdurchgang 4 mm.

3) l S2b > 160 mm 

s S2b > 220 mm 



H48.SFLS001de 
Seite 11

�
�

�

�
�

��

����	

�
�

�
�

�

�

�
�





����	

��

	
�

�
�

���

��

��	

	


�
�	

� 
� �
�	

�

����	 ����	

�	�

�
�

� �

��	

	�

�
�

�
�

�

�

�
���

�
�

�
���

�



�
��

��
�

�
��

�	

���������������
�����������

�
��

��
��

��
��

���
�

��
��

��
��

��
�

��� ���

!"
�#

$�
���

�
�

��
��

��
��

��
��

�
�!

"
�#

$�
���

�
�

����� ���

%
 �

&�
	

�
��

��
��

��
��

�'
��

�%
��

��
� 

%
�(



�)

 *
�


�



�
�) *���


��
�) *�	

���) *���

�
��

��
���

�
�

�
��
�

�
�+

��
��



�,

��
�

�	



���
�

	

Sämtliche Maße (in mm) 
und Angaben für:

Aluminiumfenster
Euronut im Rahmen 10 bis 14  mm
Beschlagkammer 21+1 mm
Nutachse 10 mm

ALU-SF (Schrägfenster) Rahmenmaße

Rahmenmaße

● FB  700 mm / FH VS  1200 mm  
▲ FB  900 mm / LS  950 mm  
■ FH VS  1200 mm

FH BS  1200 mm
Maß S: siehe Seite 7 + 8



SIEGENIA-AUBI KG  
Industriestraße 1-3 D-57234 Wilnsdorf  
Telefon +49 271 39 31-0 - Fax +49 271 39 31-3 33

G
1 

+ 
76

Hinweise: - detaillierte Montageanleitung und Fräsangaben siehe Anschlaganleitung H48.ZubhLS005de. 
- Maßangaben der Schubstange S2b siehe Seite 10
- Maß S siehe Seite 7 + 8

ALU-SF (Schrägfenster) Getriebeset ALU FBS  

Einsteckgetriebe LM-23

Pos. Stück Materialkurztext Material-Nr.

1 1 Hebel TITAN (  7mm Æ 10 mm) 

1
Getriebeset ALU FBS
(mit FBS am Getriebe) MMGI0080-100010

2 2 Kupplungsschraube M6

3 1 ESG FBS M6

4 2 Senkschraube M5 x 35

Pos. FH VS min. 
(mm)

G1 min.
(mm)

G1 max. 
(mm)

S1
(mm)

S2 ohne MV
G2 > 210 ohne ZS

(mm)

S2a mit MV
G2 > 470 mit ZS

G2 > 540 mit MV-RB/SF
(mm)

2 - 4 860 335 0,73 x S - 2182) G1 - 225 FH VS - (G1 + 180)1) 0,73 x S - (G1 + 183)2)

H48.SFLS001de 
Seite 12

1

4

3

2

1) Siehe S2 bzw. G1 max.
2) Siehe S2a bzw. G1 max.


	H48.SFLS001de_S1

